
Проповед на празника на света Варвара 
 

Братя и сестри, 

 
За да покаже величието и универсалността на Христовата вяра, която претопява 

всички съсловни, народностни и социални различия и обединява всякакви хора около 

Христа, апостол Павел казва: „Няма вече юдеин, нито елин, няма роб, нито свободник, 

няма мъжки пол, нито женски – всички едно сме в Христа Иисуса“ (Галатяни 3:28). 

Това най-ясно се показва в житието и прославената кончина на жените – мъченици, 

които сподобени с мъжки ум, възрастнали до пълната възраст на Христовото 

съвършенство, са онази благодатна почва, дала плод стократен. 

Сред тях сияе девицата Варвара, знатна и богата на добродетели, мъдра и 

разсъдителна, избрала добрия дял, който няма да ѝ се отнеме. Въпреки езическото си 

възпитание, света Варвара, облагодатена от Светия Дух, търси истинския Бог и щом се 

докосва до Христовото учение, веднага пожелава да стане християнка. И наистина тя 

смело и безстрашно изповядва вярата си в Христа, понася нечувани мъчения и накрая е 

обезглавена от собствения си баща – яростния езичник Диоскор. Измъчвана е заедно с 

друга млада християнка, на име Юлиана, като двете са удостоени с мъченически венци 

в един и същи час. 

Сега предстоят пред Божия престол и се молят за всички нас, молят се да устоим 

във вярата и да не се поддадем на лъжеучения, зловерие и всички гибелни заблуди, с 

които е тъй богато днешното време на отстъпление. 

Мъчениците се молят да устоим, да останем във вярата, защото днес езичеството е 

не по-малко страшно, отколкото в дните на ранното християнство. Днес безверието и 

безбожието, суеверията и заблудите, крайният материализъм и официално 

прокламираните извращения са въстанали срещу Христовата Църква. Днес, повече 

отвсякога, поднебесните духове на злобата, майстори на лъжата, манипулират 

човешките умове, отстъпили не само от християнските, но и от общочовешките 

ценности. 

Без заплахи и без мъчения, ние отстъпваме от Христа, не успяваме да опазим нито 

себе си, нито децата си от зловредното влияние на света. А това влияние е насочено 

срещу нашето спасение, срещу възможността да вървим по пътя на спасението след 

Христа! 

Облъчени от светски дух, настроени за компромиси със света, лишени от молитва, 

поради светски занимания и кариера, минават безделно дните ни - безделно, защото нито 

принасяме покаяние, нито съзиждаме добродетели, нито успяваме да възпитаваме 

децата си по християнски. 

Господ да ни вразуми и облагодати, да ни смири и настави, та да успеем да останем 

във вярата. Защото в лукави и гибелни времена като нашите, дори заради самото стоене 

във вярата, някои ще получат венци, както пишат светите отци. 

Божието благословение да е с всички нас, по молитвите на мъчениците  - светите 

Варвара и Юлиана, и по застъпничеството на дивния химнописец – свети Йоан 

Дамаскин. 

Честит и благословен празник!             

 

                                      2023 г. 


